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Fondul personal En1il Haţieganu 

CRISANTA POD.-\.REA::-;:t: 

Emil Haţiegan:u este un nume cu rezonanţă în domeniul luptei pentru 
unire şi supravieţuire a românilor transilvăneni. Haţieganu s-a născut în 
1878, a absolvit liceul în 1897, iar Facultatea de drept în 1903, dedicîndu-se 
apoi carierei juridice. Judecător, preşedintele Tribunalului din Cluj, consilier 
la Curtea de apel din acelaşi oraş, a devenit în 1918 preşedintele Consiliului 
Naţional Revoluţionar din Ardeal şi Banat, calitate în care a organizat Găr
zile naţionale pînă la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, unde a fost 
delegat. La formarea Consiliului Dirigent a fost însărcinat cu conducerea 
Departamentului Codificării şi justiţiei şi numit preşedintele Comisiei legisla
tive pentru unificarea legislaţiei Ardealului cu legislaţia Vechiului Regat. 
Emil Haţieganu a contribuit la înfiinţarea Universităţii Române din Cluj, 
al cărei rector şi profesor de procedură civilă a fost. De asemenea, a participat 
la organizarea bibliotecii acestei universităţi. 

Dintre lucrările sale menţionăm: Curs complet de procedură civnă, Curs 
de drept cambial pentru studenţi, studii şi referate pentru unificarea procedurii 
civile, pentru unificarea codului civil, a dreptului combial şi pentru îmbunătă
ţirea legislaţiei muncii. Pentru contribuţia sa la dezvoltarea ştiinţei juridice a 
fost ales membru de onoare al Academiei Române. 

Pe plan politic a fost membru al Partidului Naţional Ţărănesc şi preşe
dintele organizaţiei judeţene Cluj. Unul din meritele sale cele mai însemnate 
este acela de a organiza cooperaţia ţărănească în Transilvania. În acest scop 
a creat Societatea cooperatistă „Plugarul", al cărei preşedinte a fost o vreme. 

După cedarea silită a Ardealului de Nord a rămas pe acest teritoriu, 
fiind ales de români reprezentantul lor pentru susţinerea drepturilor şi supra
vieţuirea naţiunii române vitregite. În acest scop şi-a dat seama că unul din 
mijloacele cele mai eficace era menţinerea limbii şi culturii române. Singura 
publicaţie periodică din acea neme în Transilvania de Nord era „Tribuna 
Ardealului", înfiinţată şi redactată de acelaşi Haţieganu. În 1946 a fost ales 
în guvern ministru secretar de stat. 

Fondul personal „Emil Haţieganu" conţine 1 metru de documente în 
limbile română, maghiară şi germană: rapoarte, memorii, articole, studii, dis
cursuri, note, scrisori, cereri, delegaţii, broşuri, declaraţii, procese-verbale, 
decrete, ordonanţe, schiţe, hărţi, cărţi de vizită, invitaţii, telegrame, teze de 
doctorat, cursuri, adrese, grupate în 227 de unităţi arhivistice emise între anii 
1893 şi 1958. 

Acestea sînt în majoritatea lor originale şi conţin informaţii foarte inte
resante despre Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 1918, membrii 
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l\iarelui Sfat Naţional Român, organizarea Ardealului după Unire şi haosul 
.provocat de lipsa de autoritate, formarea trupelor române separate, proteja
rea economiei Transilvaniei, acţiunile unor maghiari din Transilvania de zădăr
nicire a Unirii, de instigare şi sabotare. 

Un grup de documente se referă la Partidul Naţional Ţărănesc al cărui 
membru era şi Emil Haţieganu. Găsim aşadar statutul P.N.Ţ., documente de 
la Cercul de studii al partidului, mărturii despre fuzionarea P.N.Ţ. cu Partidul 
Ţărănesc dr. Lupu, broşuri de propagandă, tabele cu membrii P.N.Ţ., acuza
ţiile aduse guvernării liberale, sondarea opiniei publice şi dovedirea corupţiei 
administraţiei liberale, cheltuielile făcute cu alegerile, convorbiri telefonice din 
timpul alegerilor în circumscripţia Cojocna, analiza alegerilor, acuzarea lui 
Iuliu Maniu de trădare, conflictele violente dintre membri ai Partidului Ka
ţional Ţărfmesc şi cei ai Ligii Apărării Naţionale Creştine. În acest grup intră 
şi un manifest antisemit al susmenţionatei ligi. 

La fel de importante sînt actele privind problemele ivite în Transilvania 
de ~ord cedată. Menţionăm dintre ele: propunerile Comunităţii Naţionale 
Româneşti prezentate guvernului regal maghiar după pronunţarea arbitrajului 
din 30 august 1940, memoriul lui Sabin Manuilă asupra tratamentului ce 
trebuie asigurat românilor din Ungaria, propunerile lui Emil Haţieganu pentru 
. alegerea fruntaşilor români din Transilvania de Nord, documente despre procese 
intentate abuziv unor români, declaratiile unor functionari români destituiti, 
atrocităţi, răspunsul primului ministru maghiar 1~ reclamaţiile guvemul~i 
român privind tratamentul aplicat românilor din teritoriul cedat, problema 
trecerii din România în Transilvania de Nord si invers, reclamatiile Comunitătii 
Maghiare din România cu privire la locuinţe, 'proprietăţi, percheziţii, domiciliu 
fortat, neacordarea de vize s.a. 

' Documentele de după ' 1944 aduc informaţii inaccesibile pînă acum. 
Iată de exemplu reclamaţia sătenilor din Cosmeşti-Vaslui, care au dat grîu 
armatei sovietice şi nu au primit bani în schimbul lui, declaraţia lui Iuliu Ma
niu asupra Tratamentului de pace din 1946, date despre refugiaţii din Bucovina 
de Xord în România, deportaţi de sovietici în U.R.S.S., observaţiile partidelor 
istorice la proiecte de legi elaborate în 1945-1946, între care cel al Legii elec
torale, memoriul în care Partidul Naţional Ţărănesc i se plînge lui Stalin că 
guvernul român nu respectă hotărîrile de la Moscova şi nu acordă drepturi 
şi libertăţi cetăţeneşti, cererile aceluiaşi partid de ridicarea cenzurii instituite 
asupra unor periodice ale sale, note cu privire la ciocniri violente între membrii 
Partidului Naţional Ţărănesc şi cei ai Partidului Comunist Român, la întruni
rile electorale, memorii elaborate în comun de Partidul National Tărănesc si 
Partidul Naţional Liberal asupra abuzurilor comise împotdva lor: plîngerile 
unor functionari destituiti de comunisti, memoriul unor mineri din Valea 
Jiului în c~re se spune, printre altele: ,,După 23 august 1944 s-a abătut asupra 
muncitorilor români din această regiune o prigoană pe care nu au avut-o 
nici sub regimul de dictatură legionară şi antonesciană. Toţi muncitorii erau 
ademeniţi şi pînă la urmă siliţi să se înscrie în partidul comunist. Muncitori
mea română care spera că după ·23 august 1944 să vie şi pentrn ei o adevărată 
libertate şi democraţie, pentru a se sindicaliza şi a-şi duce lupta pentru reven
dicări profesionale şi politice în ideile adevărate ale democraţiei, s-au (sic) 
trezit că o altă clică de dictatură caută să-i supună şi să le dicteze opinii nede
mocratice care le lezează atît libertăţile lor cît şi interesele profesionale. La 
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opunerea justificată a muncitorimii de a se încadra în ideile şi lozincile_comu
niste, o teroare nemaipomenită s-a abătut asupra muncitorilor români" 1• 

Fondul „Emil Haţieganu" cuprinde de asemenea hărţi ale Basarabiei, 
un istoric al Basarabiei între 1812 şi 1940, lucrarea Situaţia economică şi jinan
ciară a Ungariei în 1943, cereri de acordarea unor ajutoare materiale, de elibe
rări din închisoare, obtineri de locuri de muncă, scutiri de mobilizare, docu
mente despre nivelul de' trai dinainte de 1944, creşterea preţurilor şi a impozite
lor, acte de la procese în care Emil Haţieganu era avocat, statutele şi situaţia 
unor Bănci ca Banca agrară din Cluj, ale unor societăţi ca Societatea de bine
facere „Caritatea" din Cluj, Societatea cooperatistă pentru exploatarea pă
durilor din judeţul Năsăud, Societatea naţională de gaz metan, documente 
despre cooperativele transilvănene, situaţia financiară a Căilor Ferate Române, 
nemulţumirile şi incidentele de după reforma agrară din 1921, utilizarea ser
viciilor sanitare ale porturilor, construirea bisericii ortodoxe din Huedin, or
ganizarea Sindicatului funcţionarilor din Ministerul de Finanţe, personalul 
şi cheltuielile ziarelor „Patria" şi „Tribuna Ardealului". Nu puţine sînt scri
sorile primite de Emil Haţieganu de la diverse persoane şi personalităţi, între 
care Onisifor Ghibu şi Stelian Popescu. 

în concluzie, fondul personal „Emil Haţieganu" conţine informaţii va
riate şi foarte importante care confirmă sau întregesc rezutatele cercetărilor 
istorice de pînă acum. 

1 Arh. St. Buc., fond Emil Haţicganu, dosar 169, f. 4-5. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro


